



近来潍坊市不少饭店出现一种套餐一次性餐具。3日,记者走访饭店、超市等地探访发现,目前一次性餐具主要出现在一些中低档饭店。一般收取1元的餐具费,用后由餐具配送单位回收,或者自行处理。潍坊市质监所称,不敢保证市场上和饭店使用的一次性塑料餐饮具能否达到送检样品水准。潍坊市消协称,按照规定,饭店有义务提供符合标准的餐具,因此不应该收取餐具费。

很多饭店开始使用一次性塑料餐具。 本报记者 赵松刚 摄

材质价格差别大 回收渠道太杂乱

一次性餐具里有门道

本报记者 赵松刚 李晓东

价格能差一倍多

3日,记者来到奎文区鸢飞路的一家面馆。这家面馆在顾客就餐时,提供给顾客使用“环保水晶”的一次性餐具。记者看到,这套提供给顾客使用的一次性餐具,一共包括一个碟、一个碗、一个勺和两个杯子。在这家店,只提供这一种餐具,供顾客使用。

面馆的一名女老板告诉记者,这种一次性的餐具比消毒餐具用起来更方便一

些,“用了以后扔桶里就行了,掉地上也摔不坏。”但是,与消毒餐具的价格相比,这种“环保、健康、卫生”的一次性餐具,价格却很贵,“我们买要1.3元,我们只收1块钱。”

这种一次性餐具的价格,果然这么贵吗?3日,记者也联系到奎文区的一家一次性餐具代理商。对方介绍,现在一次性餐具市场开始盛行,质量参差不齐,一些一

次性餐具质量差,不符合生产销售标准。他给出了0.8元的价格,并称这已经是潍坊一次性餐具市场的最低价格。

然而,当记者联系到潍坊一家一次性航空水晶餐具加盟的工作人员后,得知一次性餐具最低的价格能达到0.4元/套。这名工作人员告诉记者,目前他们正在开拓潍坊的一次性餐具市场,每个地区招纳一名代理商,推广他们的一次性餐具。

用完了卖给收废品的

3日,记者调查发现,目前一次性餐具的消费市场主要是中小饭店、超市。星级酒店却很少使用一次性餐具。虽然一次性餐具在宣传中称比消毒餐具更加卫生、健康,但回收、生产等问题,也令人有些担忧。

高新区潍县美食广场的一家饭店老板告诉记者,原本饭店内提供的是消毒餐具,消毒费用为每套0.3元。从2012年下半年

年开始,饭店开始使用一次性餐具,“这种餐具的价格比消毒贵,但是用起来方便,不怕坏。”老板称,用完了一次性餐具卖给收废品的,或者在配送时回收都可以,并没有硬性要求。

记者发现,目前市面上的一次性餐具,使用的塑料材质的食品级一般为“6号”。这种塑料,一般用于制作快餐盒,但不适用于微波炉煮碗装方便面。在温度

过高会释出化学物,尽量避免用这种材质的塑料打包滚烫的食物。然而,市民平时使用的水壶、水杯的等级为“7号”,这种材质塑料最适宜盛放开水。

另外,记者还发现,目前个别饭店,特别是一些中小饭店中使用一种薄塑料制作的塑料杯。这种纸杯没有“QS”标识,放进开水后很容易变形,早就被相关部门禁止使用。

饭店不应该收费

虽然一次性餐具的价格差距较大,但是目前饭店内提供的费用都是1元/套。那么,饭店在提供一次性餐具时,应该向消费者收取餐具费吗?潍坊市消费者协会副秘书长董其升说,根据《消费者权益保护法》规定,这个费,不该收。

董其升说,根据法律规定,饭店有义

务提供符合卫生条件的餐具,供就餐的顾客使用。不管是一次性餐具,还是消毒餐具,饭店在提供时,都不能再单独进行收费,“2010年,潍坊市消费者协会曾发出倡议,要求饭店不收开瓶费,不收餐具费。但是,这场倡议的效果不明显。”

记者发现,目前对饭店收取一次性餐

具费,虽然《消法》中有“不该收”的规定,但是国家却没有强制的处罚措施,“一些地方出台了禁止收取餐具费的规定。”董其升说,潍坊目前的情况是,星级酒店做得比较好,但是中小酒店一般都会收取餐具费。

没有“QS”最好别用

3日,记者从潍坊市质监局了解到,根据《塑料一次性餐饮具通用技术要求》,塑料一次性餐饮具按照其材质可以分为通用塑料一次性餐饮具、植物纤维模塑一次性餐饮具、淀粉基塑料一次性餐饮具、其他覆塑一次性餐饮具;按照其使用时的耐温程度,可以分为耐温和不耐温一次性餐饮具;按照降解性能可以分为非降解一次性餐饮具和可降解一次性餐饮具;还可以分为可微波炉用和非微波炉用一次性餐饮具。

同时,该标准对一次性餐饮具的耐热水性、耐热油性、漏水性能、负重性

能以及微波炉耐温性能等,都作出了具体的规定。规定一次性餐饮具耐热水试验后,不应变形、起皮、起皱,对容器功能的餐饮具不应变形、阴渗及渗漏;一次性餐饮具耐热油试验后,不应变形、起皮、起皱,对容器功能的餐饮具不应阴渗及渗漏等,但是这两项试验对有可能盛装热菜、热食物及热饮的盒、杯、碗等一次性餐饮具有要求。一次性餐饮具都是禁止循环再加工和重复使用的。

“做质量检验的样品都是生产企业自己来送检,样品肯定是最高水准的”。市质监局相关工作人员告诉记者,质检所只

有在对样品检验合格之后才给生产企业颁发生产许可的资格(即QS标志),像此类餐饮具在检验中卫生指标是最重要的,其中蒸发残渣和大肠菌数是比较重要的指标。然而市场上和餐饮企业里使用的一次性塑料餐饮具,能否达到送检样品的水准,就不敢保证了。

另外,针对某些小型餐饮摊点上出现的杯壁较薄、遇热变形的一次性塑料杯子,该工作人员提醒广大消费者,在使用的时候一定要看有没有QS标志,以此判断一次性餐具的好坏,没有“QS”标识的一次性餐具,一定不要使用。

会员制一变,足疗涨价30元

当初花1万办会员就为便宜 但良子足疗店变卦了

本报3月3日讯(记者 李凯)3日上午,潍坊市区金马路良子足疗的会员李女士向本报反映,该店现在实行的会员制度与当初办理会员卡时的不同,足疗费用无缘故从每次128元变成158元。良子足疗解释,新会员制度施行后会员系统无法识别老会员。

家住金马路某小区的业主李女士告诉记者,去年他与同小区的三四个业主都在金马路良子足疗办理了

终极会员。“交纳1万元,成为终极会员”,李女士说成为终极会员之后可以享受每次128元的足疗保健,同时会员卡内会额外赠送1万元的保健费用。但用了不到一年,2013年元旦的时候,李女士再去该足疗店做保健的时候却被告知,原先的每次128元变成了158元,原因是会员制度变了。

“新会员按照新制度,老会员按照老制度,不应该是这样么?”包括李

女士在内的好几位会员,都对良子足疗新实行的会员制度表示反对,“不能你们想涨价就涨价,应该遵循当初的会员承诺”,部分会员们认为足疗店这样的行为有违当初的承诺,并以此向足疗店提出交涉。

3日下午,记者联系到良子足疗潍坊金马路店,对于部分会员对该店会员制度提出的反对意见,一位工作人员向记者解释,今年元旦后店内实

行新的会员制度,会员系统也随之升级,由于升级后的会员系统无法区别新老会员,所以只能按照新会员的制度来执行。另外,该工作人员还说,为了弥补会员优惠价格上涨给老会员带来的损失,他们承诺3月份一个月的时间,凡是持有终极会员卡的老会员每次可免费携带两位顾客前往足疗店进行保健,只收取会员的费用158元。